

Отзыв

**на автореферат диссертации Чжана Чжэнчи
на тему: «Регулирование занятости молодежи в условиях
цифровизации сферы социально-трудовых отношений»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и
отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и
экономика труда)**

В период трансформации экономики в аспекте цифровизации, претерпевает изменения и рынок труда, включая рынок труда молодежи. При этом молодежь относится по социальной значимости к группе социально уязвимых на рынке труда, поскольку обычно не имеет опыта профессиональной деятельности и обширных практических навыков. Кроме того, цифровизация оказывает неоднозначное влияние на рынок труда: с одной стороны, именно молодежь обладает требуемыми в современных условиях цифровыми компетенциями (умение работать с компьютерными программами, цифровыми приложениями, средствами телекоммуникации), что повышает ее конкурентоспособность на рынке труда, с другой – многие трудовые функции видоизменяются или исчезают вследствие использования компьютерных программ, что снижает потребность в работниках в отдельных секторах экономики. В этой связи диссертация Чжана Чжэнчи актуальна и представляет интерес с научной точки зрения.

Материал автореферата излагается автором логично и последовательно. Структурно диссертационное исследование включает введение, три главы, заключение, список использованных источников и приложения (с. 9 автореферата).

Значительными результатами, обладающими научной новизной, являются следующие:

– предложена авторская методика оценки занятости молодежи в условиях цифровизации социально-трудовых отношений (алгоритм оценки основан на трех этапах: анализ показателей эффективности занятости молодежи, оценка влияния цифровизации на молодежный рынок труда; межрегиональное, межотраслевое и межстрановое сопоставление показателей и результатов), что позволяет определить основные направления регулирования рынка труда молодежи (с. 14 автореферата);

– предложен механизм регулирования занятости молодежи (с. 20), в рамках данного механизма построена модель прогнозирования уровня занятости молодежи России в условиях цифровизации (с. 21 – 22 автореферата).

Несмотря на высокую положительную оценку диссертации следует отметить дискуссионный момент:

1. Предлагая модель прогнозирования уровня занятости молодежи в условиях цифровизации, автор подчеркивает, что модель разработана для Российской Федерации (с. 21). Из автореферата неясно, насколько модель универсальна, может ли она применяться для прогнозирования состояния рынка труда молодежи в других странах, например, в Китайской Народной Республике.

2. Автором предлагается исключительно актуальный подход к регулированию молодежной занятости – внедрение программ льготного налогообложения результатов хозяйственной деятельности при ведении бизнеса, государственной поддержки разработки и внедрения молодежных стартапов на всех этапах жизненного цикла. Естественно, что рамки автореферата не позволили автору раскрыть технологии внедрения данного подхода и оценить эффективность его реализации. Тем не менее, желательно при защите представить мнение автора по этому вопросу.

Обозначенное замечание не снижает положительной оценки проведенного автором исследования. Судя по автореферату, представленная диссертация является научной работой в которой решена важная народнохозяйственная проблема. Содержание диссертационной работы соответствует Паспорту специальности ВАК РФ 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда): 8.14. Рынок труда, его функционирование и развитие. Занятость населения. Безработица. Мобильность на рынке труда; 8.19. Социально-трудовые отношения и их регулирование. Международный опыт регулирования социально-трудовых отношений и перспективы его использования в Российской Федерации.

Общий вывод: В целом автореферат свидетельствует о присутствии в работе необходимых элементов научной новизны, имеет завершенную логическую структуру и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации к кандидатским диссертациям по экономическим наукам (п. 9-11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор Чжан Чжэнчи заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда).

Профессор кафедры управления и планирования
социально-экономических процессов Санкт-Петербургского государственного
Университета, д.э.н., профессор Безденежных Т.И.
Адрес: СПбГУ, Университетская набережная, Санкт-Петербург, город Санкт-
Петербург, Санкт-Петербург, 199034, **Телефон:** 8 (812) 328-95-44
E-mail: abiturient@spbu.ru

29.11.2023г.

2

